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Ο Τάσος Μακρής είναι Δ/ντής Συστημάτων Πληροφορικής στην εταιρία "ΓΟΥΡΔΟΜΙΧΑΛΗΣ 
ΝΑΥΤΙΛΙΑΚΗ" από το 1993. Ασχολείται από το 1980 με το θέμα της Ευχρηστίας του Λογισμικού, 
μέσα από τις ιδέες που καλλιέργησε μέσα από την μέθοδο Structured Software Engineering και 
πιο πρόσφατα με τις αρχές του HCI (Human Computer Interface) & Usability Design, τις οποίες 
και εφάρμοσε στην κατασκευή λογισμικού και την κριτική ανασκόπηση λογισμικού με στόχο την 
βελτίωση της ευχρηστίας του. Είναι Ιδρυτικό Μέλος και μέλος του ΔΣ του Σωματείου AMMITEC 
(www.ammitec.org), που συγκεντρώνει τα στελέχη Πληροφορικής των Ναυτιλιακών εταιριών και 
μέλος του Usability Professionals Association. Κατέχει Master of Computer Science από το 
Florida Institute of Technology και έχει εργαστεί σε μεγάλες εταιρίες στη Μεγάλη Βρετανία και 
στην Ελλάδα.  

Στόχος της παρουσίασης είναι να γίνει γνωστή η έννοια της Ευχρηστίας και οι συνέπειες 
της έλλειψης της, και να αποκτήσουν οι ενδιαφερόμενοι τα κριτήρια διάκρισης του 
Εύχρηστου από το Δύσχρηστο, είτε πρόκειται για εργαλείο, για κείμενο, για ιστοσελίδα είτε 
για διαδικασία. Εστιάζει στην  αναγνώριση της Ευχρηστίας στην e-καθημερινότητα και  
ιδιαίτερα στην e-διακυβέρνηση.
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Παγκόσμια Ημέρα Ευχρηστίας 2008-13 στην Ελλάδα

2008        2009      2010      2011      2012       2013
Ευχρηστία στις              Σχεδιάζοντας για ένα    Επικοινωνώντας στην    Σχεδιάζοντας για             Οικονομικά           Συστήματα 

Μεταφορές                        Βιώσιμο Κόσμο          Ψηφιακή Εποχή          Κοινωνική Αλλαγή             Συστήματα        Υγείας
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H Παγκόσμια Ημέρα Ευχρηστίας γιορτάζεται ανελλιπώς από το 2008 μέχρι 
σήμερα στο ΕΚΠΑ, Τμήμα Επικοινωνίας και ΜΜΕ, Εργαστήριο Νέων 
Τεχνολογιών με πρωτοβουλία του καθ. Μ. Μεϊμάρη. Ο ιστοχώρος 
https://usability.ntlab.gr/ όχι μόνον φιλοξενεί τις παρουσιάσεις που έγιναν, αλλά 
αποτελεί ένα καλό παράδειγμα ιστοσελίδας που υπακούει σε όλους του κανόνες 
Ευχρηστίας και Προσβασιμότητας.

Θεματολογία:

2008: Ευχρηστία στις Μεταφορές

2009: Σχεδιάζοντας για ένα Βιώσιμο Κόσμο

2010:Επικοινωνόντας στη Ψηφιακή Εποχή

2011: Σχεδιάζοντας για Κοινωνική Αλλαγή

2012: Ευχρηστία στα Οικονομικά Συστήματα

2013: Συστήματα Υγείας
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Παγκόσμια Ημέρα Ευχρηστίας 2014-18 στην Ελλάδα

2014 2015 2016 2017 2018
Engagement Innovation Designing Critical Mission Exp Inclusion            Design for Good or 

Evil
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Θεματολογία:

2014: Engagement – Εμπλοκή

2015: Innovation - Καινοτομία

2016: Designing Mission Critical Experiences

2017: Inclusion

2018: Σχεδιάζοντας για Καλό ή για Κακό
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«Αντικείμενα για μαζοχιστές»
.. το ότι οι άνθρωποι  έχουν συχνά την τάση να κατηγορούν τον εαυτό τους όταν τα αντικείμενα φαίνονται να δυσλειτουργούν, δεν 

οφείλεται σε υπαιτιότητα του χρήστη, αλλά μάλλον σε έλλειψη διαισθητικής καθοδήγησης που πρέπει να υπάρχει στο σχεδιασμό.
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Από τους πιο γνωστούς μαιτρ της θεωρίας και της έρευνας HCI είναι ο καθ. 
Donald Norman που μελέτησε, έγραψε και γράφει ακόμη για τα σφάλματα 
αντίληψης  που κάνουν οι άνθρωποι και για τους τρόπους που πρέπει να 
σχεδιάζονται οι διεπαφές Ανθρώπου-Μηχανής ώστε να μειωθούν οι συνέπειες 
από αυτά τα σφάλματα.

Η εμπλοκή μου με το θέμα της Ευχρηστία, ξεκινάει με την επαφή μου μεταξύ 
άλλων και με αυτό το βιβλίο «O σχεδιασμός αντικειμένων καθημερινής 
χρήσης»

«The Design of Everyday Things»  είναι ένα best-seller βιβλίο από τον
γνωστικό ψυχολόγο και μηχανικό της ευχρηστίας Donald Norman σχετικά με τον 
τρόπο που ο σχεδιασμός αποτελεί την επικοινωνία μεταξύ αντικειμένων και 
χρηστών, και πώς να βελτιστοποιηθεί  ο αγωγός επικοινωνίας, προκειμένου να 
κάνουν την εμπειρία από τη χρήση του αντικείμενου ευχάριστη. Μία από τις 
κύριες προτάσεις  του βιβλίου είναι ότι «αν οι άνθρωποι έχουν συχνά την τάση να 
κατηγορούν τον εαυτό τους όταν τα αντικείμενα φαίνονται να δυσλειτουργούν, το 
γεγονός αυτό δεν οφείλεται σε υπαιτιότητα του χρήστη, αλλά μάλλον σε έλλειψη 
διαισθητικής καθοδήγησης που πρέπει να υπάρχει στο σχεδιασμό.

Εξώφυλλο: του Γάλλου καλλιτέχνη Carelman («κατάλογος ανύπαρκτων 
αντικειμένων»)
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Ουρές στο Μετρό Αθηνών, λόγω του Νέου Ηλεκτρονικού Εισιτηρίου. Ένα καλό 
παράδειγμα Δυσχρηστίας.
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Στόχοι της Ημερίδας
 Να διαδώσει τις έννοιες, μεθόδους και πρακτικές της 

Ευχρηστίας και της Προσβασιμότητας που είναι κατά 
πολύ άγνωστες στο ευρύ ελληνικό κοινό.

 Να ανιχνεύσει ακολουθούμενες στην Ελλάδα και την 
Ευρώπη καλές πρακτικές και να προτείνει οδηγίες για τη 
βελτίωση διαδικασιών με γνώμονα την Ευχρηστία, 
Εργονομία και Προσβασιμότητα.

 Να προτείνει κατευθύνσεις Ευχρηστίας, Εργονομίας και 
Προσβασιμότητας στους δημιουργούς λογισμικού.

Τάσος Μακρής, Ημέρες Ευχρηστίας & 
Προσβασιμότητας 2018 621/12/2018
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Η WUD γιορτάζεται σε πολλά μέρη του κόσμου, κυρίως όμως στην Ευρώπη και 
στις ΗΠΑ. Η Ελλάδα μπήκε στο χάρτη από το 2008.

Βλέπε: https://worldusabilityday.org/events/
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 10 χρόνια «ΗΜΕΡΕΣ ΕΥΧΡΗΣΤΙΑΣ & ΠΡΟΣΒΑΣΙΜΟΤΗΤΑΣ» στην Ελλάδα 
 

Πάνε κιόλας 10 χρόνια από τότε που οργανώθηκαν οι πρώτες Ημέρες Ευχρηστίας & Προσβασιμότητας 

(ΗΕΠ) στον Πολυχώρο Απόλλων του Πειραιά. Μέσα σε αυτά τα χρόνια και με τις συνεχείς οργανώσεις 

κάθε φθινόπωρο, η λέξη Ευχρηστία απέκτησε μια σοβαρή οντότητα για τους πολλούς. Η άλλη λέξη, η 

Προσβασιμότητα, παρ’ όλες τις αρχικές προϋποθέσεις εξάπλωσής της το πέτυχε μόνο σε ένα συγκρατημένο 

επίπεδο. 

 

 
Εικόνα 1: Καφετιέρα για Μαζοχιστές. Η πρώτη αφίσα για την διοργάνωση του 2008. 

 

Με την ευκαιρία της σημερινής μας συνάντησης και εορτασμό των ΗΕΠ 2017 και 2018, εδώ στους 

φιλόξενους χώρους του Εργαστηρίου Νέων Τεχνολογιών του Τμήματος Επικοινωνίας και ΜΜΕ του 

ΕΚΠΑ, θεωρώ πως ήρθε η ώρα να πω την ιστορία των ΗΕΠ όπως την βίωσα εγώ σε προσωπικό επίπεδο.   

 

Στα χρόνια  που πέρασαν βεβαιώθηκα ότι η Ευχρηστία, η Εμπειρία Χρήστη και  Χρηστοκεντρικός 

Σχεδιασμός, είναι γνωστικά αντικείμενα που για να τα προσεγγίσει κανείς και να τα αξιοποιήσει στην 

καθημερινότητα πρέπει να χρησιμοποιήσει και το συναίσθημα και τη λογική, και να κάνει καλή και 

ισορροπημένη χρήση και των δύο. Μου ταίριαζε περισσότερο αυτή η διπλή προσέγγιση και αυτήν 

ακολούθησα τελικά, μόνο που έγινε μέσα από τυχαία γεγονότα.    

Το 2006 δούλευα ήδη αρκετά χρόνια σε μια ναυτιλιακή εταιρία. Μια μέρα συνειδητοποίησα ότι από 

δημιουργός λογισμικού είχα μεταμορφωθεί σε καταναλωτή λογισμικού. Αυτή ήταν η ουσία πίσω από τους 

διαδοχικούς τίτλους του Senior Programmer, Analyst Designer και IT Manager. Η εξέλιξη άλλαξε το ρόλο 

μου από δημιουργό σε καταναλωτή λογισμικού και αυτό με τη σειρά του με έκανε και κάτι άλλο: Αποδέκτη 

Παραπόνων. Αναστατώθηκα με την διαπίστωση και αυτό με έκανε να ψάξω περισσότερο για να βρω την 

ρίζα των παραπόνων. Έτσι έμαθα μια καινούργια λέξη, τη λέξη Usability-Ευχρηστία, την οποία όταν την 

έψαξα στο Google είδα έκπληκτος ότι είχε 45 εκατ. αναφορές! Στην αρχή δυσκολεύτηκα να δεχτώ το βάρος 

της άγνοιάς μου, αλλά γρήγορα βάλθηκα να μάθω περισσότερα για την Ευχρηστία. Όλη η προσοχή μου 

στράφηκε στον «χρήστη» (που την εποχή εκείνη ήταν μόνον ένας κακόφημος όρος) και στις επιστήμες που 

πλαισίωναν την Ευχρηστία.  

Ένα βράδυ σε μια μεταμεσονύκτια εκπομπή της τηλεόρασης, είδα τρείς άντρες να συζητούν: ο 

δημοσιογράφος Γιάννης Τζαννετάκος, ο συγγραφέας Νίκος Δήμου και ένας άλλος κύριος που μου ήταν 

άγνωστος. Μιλούσαν για την τεχνολογική πρόοδο, τα μεγάλα επιτεύγματά της και τις εντυπωσιακές 

αλλαγές που θα έφερνε. Ο άγνωστος κύριος αντέδρασε κάποια στιγμή λέγοντας ότι αν οι χρήστες δεν 

βοηθηθούν να παρακολουθήσουν αυτή την εξέλιξη, θα αποτελέσουν τους μετανάστες-πρόσφυγες (digital 

immigrants) στον νέο κόσμο της τεχνολογίας και επομένως δεν θα μπορούμε να μιλάμε για πραγματική 

πρόοδο. Με εντυπωσίασε. Έμεινα μέχρι το τέλος της εκπομπής για να μάθω ποιος ήταν αυτός ο κύριος. 

Έτσι έμαθα ότι ήταν ο καθηγητής κ. Μεϊμάρης. Σημείωσα το όνομα και πήγα για ύπνο. Την άλλη μέρα, το 

https://usability.ntlab.gr/2008/gr/


Google με βοήθησε να μάθω αρκετές λεπτομέρειες για να κάνω επαφή μαζί του. Η θεωρία “six degrees of 

separation” αποδείχθηκε σωστή. Τον συνάντησα ένα Σαββατόβραδο αρχές καλοκαιριού στο θέατρο της 

Επιδαύρου και κάναμε την πρώτη συζήτηση. Συναντηθήκαμε άλλες δυο-τρεις φορές μέχρι που ωρίμασε η 

ιδέα του εορτασμού και στην Ελλάδα της Παγκόσμιας Ημέρα Ευχρηστίας (WUD).  

 

Έτσι προέκυψε η διοργάνωση των ΗΕΠ  που ξεκίνησε με ένα εντυπωσιακό πενθήμερο στον ΑΠΟΛΛΩΝΑ 

στα Καμίνια του Πειραιά και από τότε μπήκε η κόκκινη κουκίδα στον Παγκόσμιο χάρτη που δήλωνε ότι η 

WUD γιορτάζεται και στην Ελλάδα. Έτσι ήρθε και στην διοργάνωσή μας ως Keynote Speaker o Nigel 

Bevan, του οποίου το όνομα είναι άρρηκτα δεμένο με τις λέξεις Usability, User Experience, User Centered 

Design και το slogan «Ας κάνουμε τη ζωή μας εύκολη» (Making Life Easy). 

Η πρωτοβουλία αυτή του κ. Μεϊμάρη έφερε κοντά για πρώτη φορά ακαδημαϊκούς, ερευνητές, φοιτητές και 

κάθε άνθρωπο με ενδιαφέρον στον ευρύτερο τομέα του CHI, από το ΕΚΠΑ, ΕΜΠ, Παν. Πατρών, ΠΑΠΕΙ, 

ΙΟΝΙΟ, Παν. ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ, Παν. ΑΙΓΑΙΟΥ. Μας λείπουν ακόμα τα Παν. Θεσ/νίκης, Θράκης, 

Κρήτης και τα ΤΕΙ. Μας λείπουν ακόμα και οι δημιουργοί λογισμικού (η «αγορά») συμπεριλαμβανομένων 

και των «Προγραμματιστών του Μεσονυχτίου», όλους αυτούς που δεν έχουν ακούσει τη λέξη Ευχρηστία 

και δεν έχουν αισθανθεί τον θυμό του χρήστη, την αίσθηση της ανημπόριας και όλα τα συνώνυμα που 

επιβάλει η σύγχρονη τεχνολογία: ματαίωση, απογοήτευση, αίσθηση ανικανότητας, απόσυρση, και σε 

κάποιους την οργή. 

 

Τι καταφέραμε αυτή τη 10ετία; Κάναμε όντως τη ζωή μας πιο εύκολη; Τη ζωή των Άλλων; Ίσως . Σε 

κάποιο βαθμό ΝΑΙ. Γιατί δεν ρίζωσε όμως γερά αυτός ο σπόρος που έπεσε πριν 10 χρόνια όπως έπιασε σε 

άλλες χώρες; Δεν ξέρω πώς να το εξηγήσω αλλά μάλλον φταίει το ότι «ο κόσμος είναι ζόρικος κι’ εμείς 

ασθενικοί» όπως λέει το τραγούδι.  

Υπήρξε βελτίωση; ΝΑΙ υπήρξε. Την βλέπουμε στον ενθουσιασμό των ερευνητών και νέων φοιτητών που 

δραστηριοποιούνται στο χώρο αυτό, παρουσιάζοντας τις εργασίες τους για το συγκεκριμένο αντικείμενο 

στην διάρκεια αυτών των 10 χρόνων, κρατώντας αμέριστο το ενδιαφέρον όλων μας για το θέμα. Την 

βλέπουμε επίσης σαν τελικό αποτέλεσμα σε κάποια έργα πληροφορικής στην Δημόσια Διοίκηση, στο 

εκπαιδευτικό λογισμικό,  στο λογισμικό της ναυτιλίας, και σε άλλες εφαρμογές όπως στον «Ελληνικό 

Κόσμο» κλπ. 

  

Υπήρξε όμως και οπισθοδρόμηση. Για παράδειγμα, η εισαγωγή του «Νέου Ηλεκτρονικού Εισιτηρίου» στις 

συγκοινωνίες της Αθήνας ήταν ένα ισχυρό σοκ στην εμπιστοσύνη που είχα στην τεχνολογία και στην 

«κοινή λογική» σε έργα που αφορούν το πλατύ κοινό. Απέδειξε ότι μια χούφτα σχεδιαστών στην άλλη άκρη 

του κόσμου σε συνδυασμό με μια άλλη χούφτα εγχώριων γραφειοκρατών έχουν την δύναμη – μέσω της 

αδιαφορίας και της άγνοιας -  να υποβάλλουν σε καθημερινή ταλαιπωρία χιλιάδες επιβάτες, σε ένα μέσο 

μεταφοράς που ήταν το καμάρι όλων μας και ένα πρότυπο έργου για τα ελληνικά δεδομένα.  

Προσωπικά ένοιωσα και κάπως υπεύθυνος: πώς επιτρέπεται να υπάρχουν στο επάγγελμά μας κάποιοι που 

αδιαφορούν τόσο πολύ για τους ανθρώπους προς τους οποίους απευθύνονται τα έργα τους; Ναι, ευθύνη 

έχουν και αυτοί που το αποδέχτηκαν, διοικητική όμως ευθύνη. Την ευθύνη για την τεχνολογία που 

δημιούργησαν την έχουν κάποιοι συντεχνίτες μας. Τεχνολογία χωρίς κριτήρια ποιότητας και χωρίς σκέψη 

για τους ανθρώπους που θα την χρησιμοποιούν καθημερινά. Από τα 5Ε της Ευχρηστίας (Effective, 

Efficient, Engaging, Error Tolerant, Easy to Learn), μόνο το πρώτο ικανοποιείται: το έργο είναι 

Αποτελεσματικό, δηλ. σου βγάζει το εισιτήριο τελικά, αν και όχι πάντα. Μερικές φορές ο επιβάτης 

απελπίζεται και παίρνει ταξί ή γίνεται λαθρεπιβάτης.  

Τι άλλο μας δίδαξε αυτή η ιστορία; Ότι ο δημοσιογραφικός κόσμος ελάχιστα γνωρίζει τι θα πει έλλειψη 

Ευχρηστίας (δηλ. Δυσχρηστία) και πόσο κοστίζει σε Χρόνο και Χρήμα.  Τα περισσότερα τεχνολογικά έργα 

κρίνονται με κριτήρια «αυτοκινητόδρομου», δηλ. πόσο κόστισε ανά χιλιόμετρο. Το αν υπάρχουν «μπάρες», 

«λακκούβες», «διαγράμμιση» κλπ., δηλαδή τα στοιχεία που απειλούν ή/και προστατεύουν τον χρήστη του 

δρόμου, ελάχιστα απασχολεί. Το πώς μεταφράζονται τα απαραίτητα ποιοτικά στοιχεία ενός δρόμου σε 

ποιοτικά στοιχεία ενός έργου πληροφορικής, παραμένει δυστυχώς στα ζητούμενα στον κόσμο των media. 

Από όλες τις αναφορές στον τύπο και στο ραδιόφωνο που άκουσα, και υπήρχαν τέτοιες καθημερινά για 

πολλούς μήνες, μόνο μία αναφέρθηκε στην έλλειψη ευχρηστίας ενώ όλες οι άλλες έριχναν τις ευθύνες στην 

Διοίκηση ή ακόμη και στον Υπουργό. Κανείς δεν ασχολήθηκε με τις Προδιαγραφές και τις Απαιτήσεις που 

προβλέπονταν για το User Interface και για τον ανώτατο επιτρεπόμενο χρόνο που απαιτείται για την έκδοση 

ενός απλού εισιτηρίου.  

https://en.wikipedia.org/wiki/Six_degrees_of_separation
https://en.wikipedia.org/wiki/Six_degrees_of_separation
https://worldusabilityday.org/
https://usability.ntlab.gr/2008/gr/location/
https://www.linkedin.com/in/nigelbevan/?originalSubdomain=uk
https://www.linkedin.com/in/nigelbevan/?originalSubdomain=uk
http://www.wqusability.com/articles/getting-started.html


 

Μου εμπεδώθηκε λοιπόν η πεποίθηση ότι υπάρχει γενικότερα ένα έλλειμα παιδείας γύρω από το θέμα της 

Ευχρηστίας και της Εμπειρίας του Χρήστη, την ίδια στιγμή που τα κυρίαρχα αγγλοσαξονικά media βρίθουν 

από αναφορές στο UX και κριτικάρουν διάφορα νέα προϊόντα πληροφορικής ως «απαράδεκτα», 

«άχρηστα», «καταδικασμένα».  

 

Ποιος θα καλύψει αυτό το έλλειμμα;   

 

Ευελπιστώ ότι το τμήμα Επικοινωνίας & ΜΜΕ με το Εργαστήριο Νέων Τεχνολογιών του ΕΚΠΑ που μας 

φιλοξενεί σήμερα και μας φιλοξένησε για πολλά χρόνια, θα συνεχίσει να παίζει αυτό το ρόλο στην 

εκπαίδευση των νέων δημοσιογράφων τονίζοντας τη σημασία της Ευχρηστίας και της Εμπειρίας Χρήστη 

στις Νέες Τεχνολογίες, τόσο για το καλό των χρηστών όσο και για την οικονομική βιωσιμότητα των 

τεχνολογικών προϊόντων. 

Ο άλλος πυλώνας που έχει το κύρος να εκπαιδεύσει τους νέους τεχνολόγους και ερευνητές, από τους 

διδάκτορες έως τους προγραμματιστές, αλλά και τους χρήστες που πρέπει να μάθουν ότι για κάποιες 

αποτυχίες τους δεν φταίνε οι ίδιοι αλλά η τεχνολογία, είναι οι ερευνητικές ομάδες από τα προαναφερθέντα 

ιδρύματα που δημιούργησαν το Ελληνικό Παρατηρητήριο Ευχρηστίας (www.usabilityobservatory.gr), το 

οποίο ιδρύθηκε πριν δύο χρόνια σε αυτόν εδώ το χώρο ακριβώς.  

Τελειώνοντας λοιπόν θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον καθηγητή κ. Μεϊμάρη, τους παρευρισκόμενους 

και όσους κατά καιρούς συνέβαλαν στην επιτυχία των ΗΜΕΡΩΝ ΕΥΧΡΗΣΤΙΑΣ, θεσμός που μου έδωσε το 

θάρρος και το κουράγιο να επιμείνω στην εφαρμογή των κανόνων ευχρηστίας στον χώρο της δουλειάς μου 

στη ναυτιλία και όχι μόνον. 

http://www.usabilityobservatory.gr/
https://www.ammitec.org/images/AMMITEC_Maritime_Software_Quality_Guidelines_v1.pdf
https://www.ammitec.org/images/AMMITEC_Maritime_Software_Quality_Guidelines_v1.pdf

